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GNIAC EN 2020 : pause et rebond !
Rapport d’activité AG du 24 juin 2021 

Comme pour tout le monde, l’année 2020 a été marquée par la crise sanitaire qui a entrainé des changements dans l’organisation et le fonctionnement de l’association. Cette année spéciale a connu 3 périodes bien distinctes :
· « L’avant crise », jusqu’au 15 mars, nous a permis de réaliser une grande plénière en février à Pantin, animée par Tarik Ghezali, sur la thématique des entrepreneurs de territoires. Salle comble avec un beau plateau (des maires entrepreneurs comme François Dechy et Mohamed Gnabaly, des animateurs de PTCE, la préfète à l’égalité des chances du 93, un universitaire…). Une de nos meilleures plénières depuis la création de GNIAC. 

· « La pause confinement » qui nous a contraint à déprogrammer  plénières et visites apprenantes. L’association est alors entrée en mode veille pour ses activités de réseau jusqu’en septembre. 
Cependant le partenariat de projet avec la CGA (Projet Rêve Général à Bondy) s’est poursuivi (cf. infra)

· « Les Pik Nik du rebond ». Un CA réuni en septembre a adopté l’idée d’organiser des « Pik Nik GNIAC » en visio, à intervalle régulier (tous les 15 jours en octobre et novembre, une fois par mois depuis). Pendant une heure trente à la mi-journée, les membres du réseau et sympathisants disponibles se retrouvent, font connaissance et échangent librement, avec parfois une thématique spécifique à l’ordre du jour (insertion, RSE, développement des territoires...) 
La formule a rencontré son public puisqu’à chaque épisode entre 15 et 40 personnes sont présentes et les retours des participants sont bons. 

Au total, d’octobre 2020 à mai 2021, 11 Pik Nik ont été réalisés rassemblant 250 personnes dont plus de 60 ont eu l’occasion de pitcher sur leurs activités ou projets. 

· Les Pik Nik : un outil d’animation intéressant 
          Cette formule s’est révélée être un outil intéressant d’animation du réseau, très complémentaire avec les plénières : 
· De nombreux adhérents qui ne se connaissaient pas se sont découverts avec intérêt, poursuivant souvent les échanges après, avec partenariats à la clé. 
· La formule a notamment permis aux adhérents hors Ile de France de participer aux échanges, alors qu’ils avaient du mal à venir aux plénières. 
· Du coup, l’idée de réseaux locaux ou en tout cas de rencontres entre gniacqueurs de certains territoires a refait surface (Lyon, Montpellier). Affaire à suivre ! 
· Un potentiel d’enrichissement et d’accélération de projets est nettement apparu, qui doit être travaillé pour mieux se concrétiser
·  D’où l’idée de créer une « task force » Gniac identifiant une cinquantaine d’adhérents les plus motivés pour apporter appui et soutiens.
·  Enfin elle a entraîné un certain nombre de nouvelles adhésions (18 de novembre 2020 à mai 2021)  

A débattre : maintien ou non des Pik Nik même si reprise de la vie normale ? Evolution du contenu, format, périodicité ?

Les partenariats : avantage CGA !

La période n’a évidemment pas été favorable aux partenariats, mais GNAC a poursuivi les échanges avec son écosystème, notamment avec le Labo de l’ESS et le Carrefour des Innovations sociales. 
Mais c’est surtout avec la Compagnie Générale des Autres que le partenariat de projet, initié en 2019, s’est développé en 2020. GNIAC a servi à la fois d’incubateur et de support financier pour le projet Rêve général à Bondy (innovation sociale avec les habitants dans un quartier) et est également partenaire des projets « ES/TS » (rapprochement entre travailleurs sociaux et entrepreneurs sociaux, qui fut la thématique d’une plénière en 2019) et « ABS+ » (nouvelle approche de l’analyse des besoins sociaux des communes)


· Vote rapport activités



Perspectives 2021/2022

Premier semestre 2021 : poursuite de la dynamique des Pik Nik
Second semestre : 
- poursuite des Pik Nik en alternance avec les plénières
- reprise des plénières avec une première programmation le 7 octobre sur le thème « les liens qui font du bien », sur proposition de Tarik Ghezali. Une autre à programmer pour décembre (thème possible envisagé en 2020 : changer le travail)
- reprise des visites apprenantes
- mise en place de la task force (à débattre : rôle et intérêt de la formule)




TASK FORCE GNIAC (projet)
La task force GNIAC regroupe les membres du réseau les plus impliqués ou susceptibles de l’être et prêts à apporter leur appui ou contribution à la vie du réseau (notamment conseils et/ou appui aux porteurs de projet des adhérents) en fonction de leurs moyens et de leur disponibilité. 
Leurs noms, compétences et adresses mail seront mis en avant dans la communication GNIAC (Site web, réseaux sociaux), selon les indications figurant dans le tableau ci-dessous. 
La task force est par nature évolutive :  à leur demande, ceux qui en font partie peuvent en sortir et de nouveaux membres peuvent demander à y figurer. 
A ce jour, environ 70 adhérents ont donné leur accord pour en faire partie


Intérêt 
· Meilleure visibilité des membres et surtout des compétences disponibles dans le réseau (largement méconnues en interne comme en externe)
· Meilleure implication des adhérents concernés et stimulation d’autres qui voudront en faire partie
· Stimulation des échanges, accélération et fertilisation des projets
· Meilleure image du réseau (concret, opérationnel, diversifié)
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