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16/11/18- TEMOIGNAGE Léa BOURAOUA / ECLORE Association
Léa BOUAROUA, spécialiste de la conception et du déploiement de projets associatifs et solidaires, est fondatrice et coordinatrice d’ECLORE Association, qui accompagne les projets associatifs et citoyens dans leur développement, et crée des expérimentations sociales pour la participation des publics et des territoires les plus vulnérables, et la lutte contre les inégalités. Formée en communication et en ingénierie pédagogique, elle aime concevoir et partager des méthodes et s’impliquer sur de nouveaux projets entrepreneuriaux (agence de conseil dans l’économie sociale et solidaire, service aux entreprises étrangères, développement de kits de e-learning…). 
[bookmark: _gjdgxs]Léa a grandi dans le monde associatif (ses 2 parents en sont issus) et elle connaît donc très bien ce monde, ses logiques, son fonctionnement, ses freins. C’est ce qui l’a poussée à vouloir doter les associations de pensée stratégique et de prise de recul et de les doter d’outils méthodologiques opérationnels (levées de fonds, changement d’échelle, communication, essaimage, capitalisation d’expériences, etc).  Elle aide aussi les associations à analyser leurs pratiques, formaliser leur projet et à créer des ponts avec les entreprises, les fondations et les acteurs publics (travaux avec la fondation Abbé Pierre, la mairie de Paris, etc) avec un accent particulier mis sur la pédagogie, l’expérimentation et la faculté à se saisir ensuite des outils. 
Plus précisément, ECLORE Association intervient sur les champs suivants : 
· Mise en place de dispositifs d'accompagnement individualisé et de formation en direction des porteurs de projets associatifs ou citoyens à différentes étapes (diagnostic, conception de projet, recherche de financement, démarche qualité, évaluation, changement d'échelle...) 
- Création d'outils innovants de soutien aux porteurs de projets (cycles pédagogiques, calendrier des appels à projets, chatbot d'accompagnement à la formalisation et la structuration de projets...)
- Coordination d'expérimentations sociales pour la participation, et contre les inégalités sociales (mobilisation citoyenne contre les discriminations, accès aux droits, documentation citoyenne, éducation aux médias et à l'esprit critique, actions de solidarité...) 

Parmi les principaux freins rencontrés par les associations, elle cite notamment : 
· On constate un grand blocage entre acteurs associatifs et privés, même si ceux-ci travaillent sur les mêmes thématiques. Cela est dû à une culture associative très méfiante envers les entreprises, alors que des partenariats constructifs sur la durée pourraient être fructueux
· Il y a de gros freins à changer d’échelle car les associations n’ont pas les ressources humaines (difficulté à recruter, à renouveler le conseil d’administration, à fidéliser les bénévoles, et à rémunérer les salariés, disparition des emplois aidés) et financières (quasi disparition du financement de fonctionnement) suffisantes, et elles manquent souvent de recul par rapport à leur écosystème 


Léa et GNIAC
Léa a connu GNIAC au travers de différents gniacqueurs, et de recherches web qui avaient pour but la recherche de synergies entre acteurs associatifs, publics et privés.
Elle attend que GNIAC lui permette de nouer des échanges fructueux, de faire des rencontres autour d'enjeux communs, et d’être un espace de réflexion, d'élaboration, de mises en relations facilitant l'action concrète pour une société plus juste.
Ce qui l’attire à GNIAC, c’est la conviction qu’il est nécessaire de s’entourer, de s’ouvrir sur l’extérieur, de s’entraider pour sortir des « urgences » quotidiennes, de ses propres modes de pensées. Gniac est ce cadre existant où l’on peut rencontrer de nouveaux acteurs différents de soi.

N’hésitez-pas à la contacter ! lea@eclo.re 
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