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30 nouveaux gniaqueurs nous ont rejoints depuis mars. Nous sommes à présent  414  (au 15/06/16)
Monde de l’économie (entrepreneurs sociaux, responsables de PME ou travaillant dans des grandes entreprises, des fondations)
Grandes Entreprises et Fondations
COLL Virginie : Responsable Marketing RSE au sein de la direction développement durable de Crédit Agricole SA, afin d’intégrer les dimensions RSE dans les réflexions et les réalisations en matière de business et d'innovation commerciale.
TRAUTMANN Hélène : Responsable du pôle RSE et Communication pour le Groupe L'Oréal à Aulnay-sous-Bois 
JIAR Ali, Service Delivery manager chez Microsoft France (voir aussi secteur public)

PME/TPE/Consultants
· DUPONT Laurent : DRH de la société ZF PWK Mecacentre. Membre du conseil d'administration du CREPI Loire.
· YOUNES Ghassan : Chef d'entreprise en services informatiques depuis 18 ans. Développement de logiciels de gestion à destination des TPE/PME.
· WULWEK Diane : Conception de dispositifs de communication 360° liés à des problématiques d’intérêt général. Interventions en agences, en indépendante ou en staff pour le compte d’établissements publics ou de collectivités territoriales.
· ARTIEL Eric : Technico-commercial dans les nouvelles technologies et approche agronomique de production végétale et animale.
· BERTRAND Domitille : Développement de projets pour des entrepreneurs, TPE/PME et artistes. Production d’évènements en faveur de la cohésion, la curiosité vers l'autre et le partage d'inspirations positives liées à entrepreneuriat social et l'éducation, avec pour principal vecteur l'art et la mise en lumière de projets associatifs.

Entrepreneurs Sociaux

· BATAILLE Pierre : Co-fondateur de Work&Co. Espace de coworking - crèche et espace de restauration.
· LATOURNERIE Clémence : Chargée du MUNDO-M, un lieu de travail à Montreuil pour une quarantaine d'acteurs du changement social, sociétal ou environnemental. 
· DUTILLOY Natacha : Directrice de la Ressourcerie 2Mains à Aulnay-sous-Bois
· HUMBERSOT Matthieu : Fondateur de la startup sociale OuiLab. Favoriser le développement commercial des produits et services ayant un impact positif pour la société ou la planète.

Secteur public ou parapublic, collectivités publiques
POINT Didier : Chargé de projets en insertion professionnelle depuis 15 ans à Pôle Emploi Lyon.
PHILIPPE René : Responsable Relations Entreprises pour l'Ecole de la 2° chance en Seine-Saint-Denis : développement et animation d'un réseau d'entreprises et d'organismes de formation partenaires, gestion de projets impliquant le monde de l'entreprise, recherche de financements. 
JIAR Ali : Maire Adjoint en charge du développement économique, numérique et des commerces à Sevran. Membre du comité numérique stratégique du Grand Paris. Service Delivery manager chez Microsoft.

AOUIZERATE Sophie : Accompagnement d’acteurs et leurs communautés dans l'élaboration et la concrétisation de projets d’intérêts communs : Des habitants, des professionnels, des élus pour qu'ensemble ils portent une vision et des solutions communes, chacun de sa place. (Mairie de Villejuif)
CARAFRAY Nolwenn : Enseignante dans le 1er degré
ETIENNE DONISA Georges : directeur de DEFI (Direction Emploi Formation Insertion) au sein de Grand Paris Grand Est

Associations dans les secteurs de l’emploi, de l’aide à la personne, de l’urbanisme, de l’éducation, de la citoyenneté, de l’hébergement, de l’ESS…
· PERROT Aurélia : Conseillère emploi en mission locale. Organisation et animation d’ateliers, coaching et préparations au recrutement, aux relations entreprises et prospection.
· BEUSCART Anne-Julie : En charge des relations entreprises dans le cadre du dispositif Garantie Jeunes en Seine-Saint-Denis. (Mission locale de la Lyr). 
· PIOT Claire : Coordinatrice d'Act'ESSonne, plateforme collaborative des acteurs de l'emploi solidaire en Essonne.
· FRAGER Joachim : Accompagnateur d’associations dans l’appropriation d’outils du Web.
· GASSER Raphaëlle : Collabore dans le secteur culturel en recherchant et développant de nouvelles méthodes d’expérimentation, modèles économiques, …
· JOURDAIN Juline : Médiatrice socio-culturelle, formée en éducation thérapeutique Développement d'une association de médiation entre les personnes en situation de handicap et/ou de fragilité de santé et la société dans son ensemble.
· GARDERES Isabelle : Administratrice bénévole de la coopérative citoyenne de production d'énergies renouvelables : Combrailles Durables (Auvergne)
· BISCH Christine : Formatrice pour développer les talents de chacun, la communication non violente et l'intelligence collective. Egalement impliquée dans des actions citoyennes via l'ONG Gawad Kalinga et le mouvement des Dialogues en humanité.
· PLAS SCHWOERER Bernadette : Formatrice - Permettre aux personnes et aux organisations de retrouver leur capacité d'agir et auteur de livres parcours aventure. 
· BENABDELKADER Nasraddine : Délégué territorial à l’ADIE
· JOUBERT France : Président de France Active Aquitaine-Limousin-Poitou Charentes, spécialiste des groupements d’employeurs et su dialogue social territorial 
· VON DAHLE Catherine : Présidente de Nov'Impact - Structure d’accompagnement ayant pour but de soutenir les organisations de l'ESS dans leur développement.
· DIMMA Vezzani : Directrice de l’organisme de formation : Tremplin Numérique Formation. Fondatrice et collaboratrice de Permis de vivre la ville.
PLANET Mario : Dirigeant de l’association Permis de vivre la Ville. Encadrant technique dans les chantiers d’insertion via le numérique (Tremplin Numérique).
Etudiants / Retraités / Sans Activité
· PINSARD Pauline : Stagiaire assistante chef de projet sur le programme d'accompagnement d'entrepreneurs des quartiers, dans le cadre d'un master RSE au sein de l'ADIVE.
Gniaqueurs ayant changé de poste
· SOUMEUR Emmanuelle : Responsable projets urbains et territoires pour Réalités (groupe de promotion immobilière base à Nantes).
· MAILLET Jean : Secrétaire général de l’UNADEL : Faire évoluer l’association pour développer un nouveau modèle économique viable.
· COGNE Erika : Présidente de l’Institut Télémaque ; Lutte contre le déterminisme social en accompagnant des jeunes collégiens et lycéens issus de milieux modestes



