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05 mars 2018 
« Soutenir l’entrepreneuriat et le développement des compétences »

Thématiques abordées : parcours, description de la structure, projets et challenges.
[bookmark: _Hlk507173316]Géraldine Plenier est depuis début février 2018, directrice de la formation et de l’impact social chez Positive Planet . 
Géraldine a été un des premiers membres du GNIAC, suite à sa rencontre avec Thierry du Bouëtiez dans le cadre du déploiement de la Charte Entreprises et Quartiers, alors qu’elle était directrice RSE de Capgemini jusqu’à fin janvier 2018. C’est dans le cadre d’une mise à disposition par Capgemini en mécénat de compétences de 3 ans que Géraldine a intégré Positive Planet, association partenaire de Capgemini depuis près de 20 ans avec qui des opérations avaient été montées. Géraldine avait envie de s’ouvrir à de nouvelles choses et Positive Planet est vraiment un nouveau monde, avec des enjeux et un métier très différent de ce qu’elle a pu connaître jusqu’alors.  Géraldine se retrouve avec quelques autres personnes en mécénat de compétences (La Poste, Engie), au sein d’une équipe de près de 200 salariés et bénévoles, aux côtés de Jacques Attali qui reste très présent dans l’organisation. Positive Planet a été fondée il y a 20 ans pour développer le microcrédit en France et à l’international (ex-Planet Finance, avec filiales et plateforme MicroWorld). Il y a 3 ans, une réorganisation des activités a eu lieu pour se concentrer sur l’accompagnement des micro entrepreneurs issus des Quartiers Prioritaires de la Ville (QPV) en France ou à l’étranger dans des communautés ou zones défavorisées.
Positive Planet International partage la mission et les valeurs des objectifs de développement durable des Nations Unies. L’organisation travaille sur tous les facteurs contribuant à dynamiser le développement sur le terrain. À travers ses différents programmes, son objectif est d’avoir un impact sur le plus grand nombre de bénéficiaires, contribuant ainsi positivement à transformer notre monde pour les générations futures. S’inscrivant dans un objectif plus large d’émergence d’une Économie Positive et de construction du Développement Durable, Positive Planet International agit pour développer la résilience socio-économique des populations les plus fragiles en activant trois leviers essentiels de manière combinées :

· Savoir créer et développer une activité,
· Pouvoir financer son activité et protéger ses revenus,
· Avoir accès aux marchés.
Avec une quarantaine de projets actifs, l’organisation est intervenue dans plus de 35 pays en 2016.
Aujourd’hui, Positive Planet est structurée autour de 4 Pôles : 
· France : accompagnement gratuit et sans limite de durée (non financier) des créateurs d’entreprises issus des QPV : programme « Entrepreneurs en banlieue » - 1600 entrepreneurs/an. Les entrepreneurs sont adressés par les partenaires locaux (Pôle Emploi, missions locales, réseaux, etc) ;
· International : même philosophie, avec des accompagnements qui s’inscrivent dans des projets plus vastes (avec l’AFD) et un volet d’éducation financière ;
· Plaidoyer : avec le Positive Forum annuel du Havre, afin de mobiliser les intelligences collectives autour du concept d’économie positive et faire des propositions. C’est le pôle « Think Tank » qui a publié notamment les indices de positivité des villes ;
· Fondation : pour lever des fonds pour les programmes et des événements (semaine du cinéma positif)
Parmi les challenges qui se posent à Positive Planet, figurent : 
· La mesure de l’impact social des différents programmes, pour faire évoluer les programmes et sensibiliser les bailleurs de fonds ;
· La mobilisation des financements publics et privés ; 
· Le changement d’échelle, à un moment charnière du développement
Géraldine apporte sa vision du monde de la grande entreprise et des partenariats (formations avec la Grande Ecole du Numérique ou Open Class Room initiées avec Capgemini). L’enjeu étant de mieux répondre aux défis de l’emploi, des compétences et des formations des personnes issues des QPV.
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