« TEMOIGNIACS », ce sont 3 questions posées à des gniaqeurs, afin de vous permettre de mieux les connaître, de tisser des liens, de construire une communauté, de capitaliser sur nos richesses, de leur donner librement la parole sur eux, les initiatives, et leurs éventuelles idées pour faire progresser le réseau !
C’est à eux !
Témoigniac Judicaël BENET

1. Quelle est votre activité professionnelle aujourd’hui ?

[bookmark: _GoBack]Je suis chargé de l’animation des 47 structures et de leurs 220 collaborateurs Face (Fondation Agir Contre l’Exclusion, reconnue d’utilité publique). Ces structures se composent de clubs, de structures de médiation et d’insertion par l’activité économique. Je m’occupe du déploiement des grands projets et des opérations (mise en œuvre de la stratégie nationale, recrutement et professionnalisation des directeurs et présidents des clubs).

Ce que j’aime le plus ? 
· Permettre à des projets et à des individus d’avancer dans une logique d’intérêt général (emploi, insertion)
· Libérer la créativité des territoires
· Faire avancer des dynamiques positives et des acteurs engagés
· Favoriser le rapprochement entre acteurs et entre « l’économique » et le « social »
· Faire savoir les « savoir-faire du local »
· Optimiser les rencontres et les échanges, dans une optique d’innovation sociale
Mes principaux challenges ? Aucune initiative n’est jamais généralisable à 100% et il y a difficultés souvent, à trouver un langage commun entre acteurs différents : il faut organiser la concertation !

2. GNIAC et vous…racontez-nous votre histoire ?

Je suis entré à GNIAC car on a tous un bout d’histoire, de solutions et d’expériences à raconter, que l’on peut mettre dans un pot commun au service de projets innovants et des citoyens. J’aime bien la diversité des gniaqueurs : cela donne une vision élargie sur la richesse humaine, les volontés d’agir et les initiatives positives. Et j’allais oublier la liberté d’initiative !
Je peux apporter à GNIAC (dont je suis secrétaire) mon expérience d’animateur de réseau, ma capacité à mettre en mouvement.

3. Des idées, conseils, engagements, motivations à partager ?

Ce qui compte pour GNIAC, c’est de veiller à une gouvernance souple pour faire vivre notre diversité. Je serais partisan d’une « université d’été » où nous pourrions faire un bilan et un benchmark des actions, agir ensemble autour d’une initiative…
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