Ils sont partout !
Parmi les membres de GNIAC, on trouve :
Des entrepreneurs
François Dechy, (Baluchon, maire de Romainville) Mohamed Gnabaly (SCIC Novaedia, maire de L’Ile-Saint-Denis), Armand Rosenberg (PTCE Domb’Innov), Jean-Marc Semoulin (PTCE Vivre les Mureaux), Sally Bennacer (Art and Blind) Victorin Gokpon (Premier Conseil), Cécile Galoselva (Etic), Majid El Jarroudi (ADIVE), Lilya Reshetniak (Hiphip IN), Frédéric Bardeau (Simplon), Laurence Lascary (DACP), Youness Bourrimech (BSG group), Gregory Touret (Proximitis), Chrystelle Meslé-Génin (Job IRL), Florence Gilbert (Wimoov), Jean-Michel Pasquier (Koeo)…










Des agitateurs- -promoteurs d’initiatives
Tarik Ghezali Benoit Heidsciek (Le Rameau), Baptiste Gapenne (Territoires audacieux), Florence Emmanuelli (Fédération des CREPI), Judicaël Gaspar (FACE), Cécile Leclair (AVISE), Philippe Bertrand (France Inter), Ericka Cogne (Institut Télémaque), Vincent Godebout (SNC), Julien Loyer (Bleu Blanc Zèbres), Antoine Héron (ICDD), Didier Coulomb (100 chances-100 emplois), Sarah Ourhamoune (CNOSF), Caroline Neyron (Impact France), Sebastien Poulet-Goffart (CGA)…

Des connecteurs/réseauteurs
Christian Sautter (ancien ministre), Fella Imalhayenne (Global Compact Hugues Sibille (Labo ESS), (Fabrique du Nous), Thibaut Guilluy (Haut-Commissaire Emploi), Thierry du Bouetiez (GNIAC/France Active/CGA), Lionel Rainfray (France Active, Initiative France, Medef), Danièle Desguées (BGE), Denis Sabardine (Vivre les Mureaux), Charlotte Debray (La Fonda Marie-José Bernardot (Desinfox Migration),Philippe Archias (Chronos), Patrice Bony (Territoires Zéro chômeurs longue durée), Denis  Pansu (Fing), Odile Plan (Or Gris) Ahmed Bouzouaid (BPI France)…
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